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Beszámoló a IV. Magyar Földrajzi Konferenciáról 
 
 

2008. november 14-15-én a Debreceni Egyetem három – a Tájvédelmi és 
Környezetföldrajzi, a Társadalomföldrajzi és Területfejlesztési, valamint a Természetföldrajzi 
és Geoinformatikai – tanszéke közös szervezésében került sor a IV. Magyar Földrajzi 
Konferenciára. A Magyar Tudomány Ünnepe egyik legjelentősebb debreceni eseményének 
fővédnöke Dr. Fábián István, a DETEK elnöke volt. 

A IV. Magyar Földrajzi Konferenciára érkező több mint 150 résztvevő két nap alatt 
121 tudományos előadást hallgathatott, és 17 posztert tekinthetett meg. A rendezvény első 
napján a debreceni Hotel Divinusban – a plenáris előadások, a geomorfológia, a 
településföldrajz, valamint a politikai és történeti földrajz szekció munkája mellett – sor került 
két kerekasztal-megbeszélésre a hazai geográfus-képzés jövőjéről, illetve a geográfus 
doktoranduszoknak szervezett intenzív kurzusok szükségességéről és lehetőségeiről.  

 
A konferencia résztvevőit a szervezők nevében Csorba Péter, a Debreceni Egyetem 

Tájvédelmi és Környezetföldrajzi Tanszékének vezetője köszöntötte. Ezt követően Mezősi 
Gábor (Szegedi Tudományegyetem, Természeti Földrajzi és Geoinformatikai Tanszék) tartotta 
meg tudományos előadását a plénum előtt Hogyan határoljunk le tájakat címmel. Szabó József 
(Debreceni Egyetem, Természetföldrajzi és Geoinformatikai Tanszék) Változó földrajz a 
változó világban című előadásában tudománytörténeti szempontból vizsgálta a geográfia főbb 
kutatási irányvonalainak alakulását. Mika János, az Országos Meteorológiai Szolgálat vezető 
főtanácsosa A melegedés kifulladása, avagy közeli átbillenő pontok című előadásában az IPCC 
legújabb jelentése utáni vitákról beszélt. Utolsó plenáris előadóként Süli-Zakar István 
(Debreceni Egyetem, Társadalomföldrajzi és Területfejlesztési Tanszék) ismertette Debrecen-
Nagyvárad határon átívelő agglomerációjának területfejlesztésével kapcsolatos elképzeléseket. 
Ezt követően elkezdődött a másfél napos szekciómunka.  

 
A geomorfológia szekcióban Gábris Gyula és Hevesi Attila elnöklete mellett 15 

geográfus, geomorfológus és geológus szakember előadását hallgathatták meg az érdeklődők. 
A legnépszerűbb témák a vulkánmorfológia, a tömegmozgásos folyamatok és az antropogén 
felszíni változások voltak. A településföldrajz szekcióban Tóth József és Kocsis Károly látták 
el az elnöki feladatokat. A 14 előadás településökológiai, urbanizációs folyamatokkal 
kapcsolatos, városrészek rehabilitációját érintő, illetve a vidéki kistelepüléseink problémáival 
összefüggő kérdésekre fókuszált. A politikai és történeti földrajzi szekció vezetését Hajdú 
Zoltán és Frisnyák Sándor látták el. A szekció meghívott előadójaként Hajdú Zoltán 
Magyarország 1918-2008 közötti geopolitikai lépéseiről beszélt.  

 
A konferencia második napján a Debreceni Akadémiai Bizottság székházában hat 

szekcióban folytatódott a munka. Délelőtt a biogeográfia-tájökológia szekcióban Mezősi 
Gábor és Keveiné Bárány Ilona elnöklete mellett 12 előadást hallgathatott meg a közönség. A 
szekció meghívott előadói közül Kertész Ádám a korszerű tájföldrajz és tájökológia 
sajátosságairól beszélt, Varga Zoltán pedig a Kárpát-medence filogeográfiai folyamatait 
elemezte a legújabb kutatások tükrében.  

 
A Dövényi Zoltán és Kovács Zoltán vezette gazdaságföldrajz-szociálgeográfia szekció 

15 előadása rendkívül sokféle kutatási témára irányult. Több előadás foglalkozott iparföldrajzi, 
közlekedésföldrajzi kérdésekkel, az innovációk, a befektetések, a bűnözés és az egészségügyi 
helyzet területi eloszlásával, különböző városi lakókörnyezetek aktuális változásaival.  
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A turizmus földrajz szekcióban Michalkó Gábor és Szabó Géza látták el az elnöki 
teendőket. A legnépszerűbb témák a turisztikai imázs javítása, a turisztikai potenciál 
kihasználása, a turizmus gazdasági növekedésben és egyéb társadalmi folyamatokban játszott 
szerepe, illetve a turisztikai célterületek elérhetősége voltak.  

 
 Délután Nemes-Nagy József elnöklésével a terület- és településfejlesztés szekcióban 13 
előadásra került sor. Több előadó foglalkozott az integrált városfejlesztési stratégiával, a hazai 
önkormányzatok gazdálkodása közötti különbségekkel, a birtokrendezés és a településrendezés 
kapcsolatával, a jövedelmi perifériák kérdésével és a megújuló energiaforrások 
felhasználásának társadalmi hatásaival.  
 

A talajföldrajz-vízföldrajz szekció előadói – Kerényi Attila és Kertész Ádám 
vezetésével – a digitális talajtérképezési módszertan, talajosztályozási kérdések és a talajerózió 
mellett, hazai folyóink vízjárás-változásaival, az esésgörbe alakulásával, folyószabályozási 
kérdésekkel, a kanyarulatmintázatot befolyásoló tényezőkkel és vízminősítéssel foglalkoztak.  

 
A konferencia kilencedik szekciójában éghajlattani előadásokat hallgathattak meg a 

résztvevők. A szekció vezetését Mika János és Tar Károly látták el. Több előadás foglalkozott 
a globális éghajlatváltozással és annak hatásaival, szélklimatológiával, ciklonok és 
anticiklonok szinoptikus klimatológiai vizsgálatával, városklímával, valamint különböző 
klimatikus helyzetek egészségre gyakorolt hatásával.  

 
A konferencián elhangzott előadások és bemutatott poszterek anyagából 618 oldalas 

tanulmánykötet készült, amelyet a résztvevők már a konferencia kezdetekor átvehettek. 
 

 

A visszajelzések alapján úgy vélem, hogy a konferencia elérte azt az immár 
hagyományosnak mondható célját – melyet még a 2001-ben Szegeden megrendezett első ilyen 
rendezvény szervezői tűztek ki –, hogy a földtudományokkal foglalkozó rendkívül szerteágazó 
szakmai kör együttműködését előmozdítsák, illetve lehetőséget teremtsenek elméleti, 
módszertani és pályázati elképzelések megvitatására, vélemények cseréjére. 

 
Fazekas István, Debrecen 


